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ΝΕΥΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Το νευρικό σύστημα χωρίζεται στο Κεντρικό Νευρικό Σύστημα-ΚΝΣ (εγκέφαλος και 
νωτιαίος μυελός) και στο Περιφερικό Νευρικό Σύστημα (περιφερικά νεύρα), το 
οποίο αποτελείται από το Αυτόνομο Νευρικό Σύστημα-ΑΝΣ και το Σωματικό Νευρικό 
Σύστημα.  

Τα νεύρα διακρίνονται: 

• Στα αισθητικά (που μεταφέρουν αισθήσεις από το περιβάλλον στο κεντρικό 
νευρικό),  

• στα κινητικά (που μεταφέρουν εντολές στους μύες που κινούμε με την θέληση 
μας), και, 

• στα νεύρα του Αυτόνομου Νευρικού συστήματος-ΑΝΣ (που μεταφέρουν εντολές 
χωρίς την θέληση μας σε μύες, π.χ. καρδιά, έντερο).  

Το ΑΝΣ έχει δυο κατηγορίες νεύρων που ανταγωνίζονται μεταξύ τους: το 
συμπαθητικό και το παρασυμπαθητικό σύστημα.  









ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΝΕΥΡΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

Το Αυτόνομο Νευρικό Σύστημα-ΑΝΣ έχει δυο κατηγορίες νεύρων που ανταγωνίζονται 
μεταξύ τους: το συμπαθητικό και το παρασυμπαθητικό σύστημα.  

• Το συμπαθητικό σύστημα επικρατεί σε καταστάσεις φόβου, ή απειλής, ή όταν ο 
οργανισμός χρειάζεται να επιβιώσει από μια δύσκολη κατάσταση (ταχυπαλμία, 
ταχύπνοια, αύξηση αρτηριακής πίεσης, διεύρυνση κόρης, μείωση γαστρικής 
κινητικότητας, αύξηση ιδρώτα, ανόρθωση τριχών δέρματος).  

• Αντίθετα το παρασυμπαθητικό σύστημα επικρατεί σε κατάσταση ηρεμίας.  















ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ – 
ΠΑΡΑΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Η μετάδοση ενός ερεθίσματος γίνεται από το ΚΝΣ προς το νωτιαίο μυελό κι έπειτα 
από εκεί σε ένα γάγγλιο (ενδιάμεσος σταθμός). Στη συνέχεια, με έναν μετα-
γαγγλιακό νευρώνα το ερέθισμα φτάνει στο όργανο στόχο.  

 

Ανάμεσα σε αυτές τις συνδέσεις υπάρχουν νευροδιαβιβαστικές ουσίες που 
συνδέονται στους υποδοχείς τους για την συνέχιση της διέγερσης.  

 

Για το παρασυμπαθητικό σύστημα αυτή η ουσία είναι η Ακετυλοχολίνη που 
συνδέεται στους χολινεργικούς υποδοχείς, ενώ για το συμπαθητικό σύστημα είναι 
η νορ-αδρεναλίνη που συνδέεται στους αδρενεργικούς υποδοχείς.  

 



ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ – 
ΠΑΡΑΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 





ΦΑΡΜΑΚΑ ΤΟΥ 
ΠΑΡΑΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Η δράση της Ακετυλοχολίνης περιλαμβάνει μεταξύ άλλων: μύση στα μάτια, 
ελάττωση της πίεσης στα μάτια, σιελόρροια, βρογχοσπασμό, αύξηση του γαστρικού 
υγρού, σύσπαση της χολής, αύξηση της κινητικότητας του εντέρου, στύση, 
αγγειοδιαστολή, βραδυκαρδία, χάλαση των σφικτήρων του εντέρου.  

 

Α. ΠΑΡΑΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΜΙΜΗΤΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ:  

Είναι αυτά που μιμούνται άμεσα την δράση της ακετυλοχολίνης ή έμμεσα 
δεσμεύοντας το ένζυμο που την διασπάει.  

Τα άμεσα παρασυμπαθητικομιμητικά φάρμακα διεγείρουν άμεσα τους 
χολινεργικούς υποδοχείς.  Π.χ. πιλοκαρπίνη που δίνεται για να ελαττώσει την πίεση 
στο μάτι.  
Τα έμμεσα παρασυμπαθητικομιμητικά φάρμακα δεσμεύουν την 
ακετυλοχολινεστεράση και έτσι η ακετυλοχολίνη δεν διασπάται και άρα δρα 
περισσότερο. Π.χ. νεοστιγμίνη, φυσοστιγμίνη (φάρμακα γλαυκώματος και 
μυασθένειας).  



ΦΑΡΜΑΚΑ ΤΟΥ 
ΠΑΡΑΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Β. ΠΑΡΑΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΛΥΤΙΚΑ Ή ΑΝΤΙΧΟΛΙΝΕΡΓΙΚΑ  

 

Αυτά τα φάρμακα συνδέονται με τον υποδοχέα της ακετυλοχολίνης (χολινεργικός ή 
μουσκαρινικός υποδοχέας) και παρεμποδίζουν την δράση της.  

Βασικός εκπρόσωπος αυτής της κατηγορίας φαρμάκων είναι η ατροπίνη. Άλλα 
φάρμακα είναι η σκοπολαμίνη (για τη ναυτία) και η βουτυλο-σκοπολαμίνη 
(buscopan).  

Τα φάρμακα αυτά προκαλούν την αντίθετη δράση με τα προηγούμενα, δηλαδή: 
μυδρίαση, ξηροστομία, βρογχοδιαστολή, λύση σπασμών εντέρου, μείωση γαστρικής 
έκκρισης, αύξηση ενδοφθάλμιας πίεσης και ταχυκαρδία.  



ΦΑΡΜΑΚΑ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Στο συμπαθητικό σύστημα, το ερέθισμα στην μετα-γαγγλιακή ίνα μεταδίδεται με την 
νοραδρεναλίνη και συνδέεται στους α- και β- αδρενεργικούς υποδοχείς των 
οργάνων. Εκτός από την νοραδρεναλίνη έτσι δρα και η αδρεναλίνη (επινεφρίνη). Και 
οι δύο ουσίες αυτές ονομάζονται κατεχολαμίνες.  

Η διέγερση των α- αδρενεργικών υποδοχέων προκαλεί: αγγειοσυστολή, αύξηση της 
πίεσης, διαστολή της κόρης.  

Η διέγερση των β-αδρενεργικών υποδοχέων προκαλεί: βρογχοδιαστολή, αύξηση της 
έντασης της συστολής της καρδιές και ταχυκαρδία, αύξηση του σακχάρου του 
αίματος.  



ΦΑΡΜΑΚΑ ΤΟΥ ΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

 

Α. ΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΜΙΜΗΤΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ 

Αδρεναλίνη, νοραδρεναλίνη, ισοποτερενόλη: Χρησιμοποιούνται σε καταστάσεις 
shock, σε σοβαρές αλλεργικές αντιδράσεις και σε οξεία κρίση βρογχικού άσθματος.  

 

 

Β. ΣΥΜΠΑΘΗΤΙΚΟΛΥΤΙΚΑ (ΑΔΡΕΝΕΡΓΙΚΟΙ ΑΝΑΣΤΟΛΕΙΣ) 

Τα φάρμακα αυτά (π.χ. προπρανολόλη) αναστέλλουν την δράση των κατεχολαμινών 
στους β-υποδοχείς με αποτέλεσμα να μειώνεται ο καρδιακός ρυθμός, να μειώνονται 
οι αρρυθμίες της καρδιάς και να ελαττώνεται η πίεση του αίματος.  
Παρενέργειες: βρογχοσπασμό και υπνηλία  



ΜΥΟΧΑΛΑΡΩΤΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ 

Το κινητικό σύστημα νευρώνει τους μύες που κινούμε με την θέλησή μας (γραμμωτοί 
μύες). Ο νευροδιαβιβαστής είναι και πάλι η ακετυλοχολίνη που θα διεγείρει την 
τελική κινητική πλάκα της μυϊκής ίνας η οποία θα συσπαστεί. Όταν η μυϊκή ίνα 
επαναπολωθεί άρχεται η χαλάρωσή της.  

Τα μυοχαλαρωτικά φάρμακα που χρησιμοποιούνται για την «παράλυση» των 
σκελετικών μυών κατά την διάρκεια μιας χειρουργικής επέμβασης αποκλείουν τους 
διαόλους ιόντων και δεν αφήνουν την ακετυλοχολίνη να δράσει.  



 


